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Me emrin e Allahut, Mëshiruesit, Mëshirëbërësit!

HYRJE
LAVD ËRIM ET  IT AK O JN Ë VET ËM  ALLAH U T ,Zotit të botë-
ve.M ëshira dhe bekim ete T ij qofshin për të D ërguarin e Allahut, 
M uham edin, për shokët e tij dhe për të gjithë ata që ndjekin rrugën 
e tyre. 
N ëm esin e shum ë qytetërim eveqë njohu njerëzim i, qytetërim iisl-
am është ndër m ë të rëndësishm it për shum ë arsye,po për m ë shu-
m ëpër atë qëi ofroi shoqërisënjerëzore,pasojat esë cilës-m oderni-
zim i, shkenca, zhvillim i-i m beten gjithm onëborxhlinj.
Islam i ështëpishtar që ndriçon rrugën e vërtetë, pa eksese dhegjith-
një ipërm bajtur. Ai ikushton rëndësitë veçantë lirisë së individit 
dhe të drejtave njerëzore në shoqëri. Islam i është inkurajues dhe 
nxitës përdituri, arsim  dhezhvillim , është tepërvigjilent dhe e ruan 
barazinëm idis m ateries dheqenies, dukem oslejuarqëtëcënohen 
këto ekulibranëasnjë m ënyrë.
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T hem eli i fesë Islam e është m onoteizm i, njësim ii Zotit, e çdokush 
qëe ndjen këtëm onoteizëm , letadijëseështëdukebartur besim in 
m ë progresiv,besim in icili ndihm oinë ngritjen dhe përparim in e 
civilizim eve.K ym onoteizëm paraqiti në shkallën m ë të lartë përsos-
m ërinë, nderoi racionalen dhe inkurajoipër të panjohurat,derisa i 
bëritënjohura.
Islam i është fe legjislative që ka për destinacion ngritjen e m irëqe-
nies. Është fe m irënjohëse, prandajnuk ishlyen m irësitëe popujve e as 
veçoritë e bashkësive.Aie ruan kulturën e çdo lloj civilizim i dhe ikë-
shillon atatëcilët ekundërshtojnë ekzistim in e Allahut, që të jenë të 
përm bajtur dhei fton për debate m adjeedhenëparim et m ë të the-
lla të besim it,sepse feja e vërtetë duhet të ketë edhe argum entet e 
pam ohueshm edhebindëse.K jo fe na m ëson të jem i të hapurndaj 
çdokujt që ështëi interesuar t’anjohë.
Pikërisht përtë gjitha këto këshillojm ë veçanërisht udhëheqësit e 
m ediave, që të m os ishtrem bërojnë qëllim ishtparim et Islam e për 
përfitim etëulëta. 
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Shikuar nga ky këndvështrim ,lindi ideja për përpilim in e këtij 
libërthi,i cili përm ban tem a qëtrajtojnëdisaçështjebazë të besim it 
islam . Q ëllim i i këtyre m aterialeve është që njerëzve t’u sqarohet se 
çfarë në të vërtet ështëIslam i dhenëçfarë vlerash aspiron.
Shpresojm ë seargum entet K uranore dhefaktetlogjike që paraqiten 
në këto tem a do të jenë të m jaftueshm e për t’u bindurse vetëm  te 
K rijuesiduhet të kthehem i për çdo nevojë tonën,se vetëm tek Ai do të 
gjejm ëprehjen dhelum turinë e vërtetë dhese çdo gjë përveç Tij është një 
m irazh.
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ISLAMI ËSHTË KUNDËR
BESËTYTNIVE TË KOTA

Shekulli XXI:Ç ’thonëyjetpër ju sot?
H O RO SK O PIN A D H ËN K A përgjigjen e pyetjeve në televizion, 
radio dhe gazeta! N uk janë të paktë ata të cilët besojnë se vërtet 
Afërdita, M arsietj., m und t’u tregojnë të ardhm en, t’u tregojnë se 
çfarë duhet të bëjnë dhe çfarë nuk duhet të bëjnë. K ëtyre gjërave u 
besojnë burradhe gra,tërinj etëreja, m jekë e të sëm urë,m ësuese 
nxënës, të pasurdhetëvarfër.
Shpesh tëshohin sytë njerëz të ulur pranë fallxhoreve,tëcilat, kun-
drejt një pagese sim bolike,u ‘tregojnë’të ardhm en! Është fare e 
thjeshtë:m jafton t’u tregosh pëllëm bën e dorës.
N uk janë të pakta asato gra,tëcilat,pasishijojnë kafenë e ngrohtë, 
presin m e padurim që njëra të m arrë filxhanët e “t’u lexojë të ardh-
m en”. Por herë pas here dalin edhe ‘profetë’,të cilët m e ‘m rekullitë’
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dhe ‘parashikim et’e tyre qesharake çorientojnë m endjete njerëzve 
tëpaform uar.
K urhipën në ndonjë autobus interurban, diku,në m es të rrugës, 
përparaapo pranë njëtyrbeje,teqejea varritëashtuquajturtëm irë, 
qëllon të tëthonëtë ngrihesh nëkëm bë.N dodh qëautobusi të nda-
lojë edhe plotësisht. E,njerëz të cilët nuk duken aspak jonorm alë 
lënëpas tyrbet, teqetë, varret dhevendeteashtuquajtura të m ira du-
ke shpresuarprejtyrem barësi në punë, në udhëtim ,fat etj..
T honë sejanëfjalëplakash, pornuk janë vetëm plakatqëu besojnë 
këtyrefjalëve:M os bëni udhëtim etëgjata! M osndërm errni punëtë 
rëndësishm e! Është ditë ‘pa fat’, ështëe m artë!Podoli m acja ezezë në 
rrugë,ndalo!Po m orebukënga shtëpiadhenuk eha, m ose kthe, se 
tëkthehet nusja! Tuthyepasqyra,7 vjet do të kesh fatkeqësi! T’u derdh 
kripa,prit fatine keq!
N jë letërposhtë derësthotë se në qoftëse nuk ebeson çfarëthuhet 
në të dhe nuk bën 20 kopje,do të të ndodhë fatkeqësi!N jë lule e 
“shenjtë”që duhet ujiturm e çajdhe që nuk duhet shikuarpër një 
javë na plotësuakaçdo dëshirë!
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D ikush niset për një punë m e m osbesim ,duke thënë m e vete: 
“S’m ëecën!”ose “Punët em ia shkojnë keq!”,apo “A thua,a ka njeri 
m ëfatkeq seunë?!”
D ikush elidh m ossuksesin m epersona, m e zëra kafshësh apo shpe-
ndësh, m e lëvizje sysh apo m e ndonjë fjalëetj..
M und të përm endim  shum ë e shum ë kotësitë tilla,po le t’i kthe-
hem item ës sonëdhetëpyesim veten: A m undet njëyll,një filxhan 
kafeje etj., të të tregojë të ardhm en?!T ëtëthotë atë që nuk dihet?!
A m undet që njëi vdekur,sado im irëtëketëqenë,të të sjellëm ba-
rësi, kuri drejtohesh atij?!
K otësia e “ditëve të pafata”dhe e “shenjave që sjellin fatkeqësi”do 
tëdukej edhem ë e qartënësedo t’i ktheheshim  origjinës sëtyre.
Ç ’thotë Islam i për këto?Besim etëtillau ngjajnëbesim eve të idhujta-
rëve para Islam it. Ata e shihnin të ardhm en e tyre te fallxhorët. Për 
punë, përudhëtim e e tëtjera ata i linin shigjetat a zogjtë qëtë ven-
dosnin, në vend qëtëvendosnin ata vetë.Prandaj jo m ëkot kohae 
tyre ështëquajtur “kohae injorancës”.
Allahu iM adhëruarthotë: 
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“Është ndaluartakërkonifatin m e short.K jo ështëm ëkatndaj 
Allahut.”(K uran, 5:3)

I D ërguariM uham ed, paqja dhe bekim ii Allahutqofshin m bi të,e 
ka ndaluarqëtëndiqen idhujtarët në zakonet e tyre. N ë një hadith 
ai thotë: “K ush përpiqetqët’i ngjajë njëpopulli,ështëprejtyre.”
Besim etëtilla,m egjithëse duken të vogla,janë rrugë që shkatërroj-
nëthem elin e besim ittëm uslim anitnënjë Zot. Besim etëtillam u-
nd të ndryshojnë nga koha në kohë dhe nga vendinë vend,por 
em ëruesi i tyre m betetgjithm onë një: shirku (t’i shoqërohet Zotit 
ortak në adhurim e).
Përshenjat efatit dhepër parandjenjën ekeqe i D ërguari, paqja dhe 
bekim ii Allahutqofshin m bi të,ka thënëtriherë:“Besim i në to është 
shirk.”(Transm eton Ebu D audi, Tirm idhiu dheIbn M axhe)
G jithçka e m irë apo e keqe është përcaktuar nga Allahu.Allahu i 
M adhëruarthotë: 

“N uk ndodh asnjë fatkeqësi, as në tokë dhe asnë trupin tuaj, 
që të m os jetë shënuar në libër(LeuhulM ahfudh).”(K uran, 
57:22)
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V etëm  Allahu editëardhm en. Allahu thotë: 
“T huaj: “Askush dheasgjë tjetër,përveç Allahut, as në qiej e as 
nëtokënuk editëfshehtën.”(K uran, 27:65)

D he:
“Askush nuk ediçdo të ndodhëtënesërm en.”(K uran, 31:34)

Allahu nuk ia ka treguar këtë të fshehtëas të D ërguarit tëV et,paqja 
dhebekim ii Allahutqofshin m bi të.Aithotë: 

“T huaj: “U në nuk ju them  juve se kam depote Allahut(e t’ju 
sjell m rekulli), as nuk pretendojse ditë fshehtën, as nuk ju 
them se jam m elek (engjëll)… ”(K uran, 6:50)

Atëherë,ç’janë këta parashikuestë së ardhm es?!Ja se sii drejtohet 
Allahu iM adhëruar të D ërguarit të T ij,paqja dhe bekim ii Allahut 
qofshin m bi të: 

“T huaju (o M uham ed):“A m oskenindonjë dijeqëtanxirrni 
paranesh? Ju vërtet m bështetenivetëm nëham endje;ju vërtet 
gënjeni.”(K uran, 6:148)

Allahu iM adhëruarthotë gjithashtu: 
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“Ata që ju iadhuronipërveç Allahutnuk janë gjë tjetër veç 
em ra, që ipagëzuatju dhe pasardhësit tuaj. Allahu nuk shpalli 
ndonjë faktpër ta;vendim inuk i takon askujt përveç Allahut 
dhe Aiurdhëroi që të m osadhuroniaskënd tjetërdhe asgjë 
tjetër përveç Atij, porshum ica e njerëzve nuk e dinë.”(K uran, 
12:40) 

M etëvërtetë“shumica e njerëzve nuk e dinë” dhe kështu 
e bëjnë veten robër të krijesave, të cilat janë siata,e ndoshta edhe 
m ëtëdobët seata.
T ë ashtuquajturatparashikim e,që dëgjon njeriu në të tilla raste, 
fusin në jetën e tij frikë,ham endje,dyshim ,zhgënjim dhe pesim i-
zëm . T rurii njeriutfillon të besojëlehtësisht çdo fantaziqëi thuhet,
m adje edhe fantazinë që e ka pjellë m endja e tij, m jafton që kjo të 
m endohet seështënëdobitësëardhm essëtij.
Shpresate tij fillojnë të varen plotësisht te gjërate paqena. Edhe 
sikurnga njëcep i largëti nënndërgjegjest’i thuhet se ajo që beson 
nuk është e vërtetë, ai do të vazhdojë të besojë edhem ë verbërisht. 
Allahu iM adhërishëm thotë nëK uran:
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“N e do të m bjellim frikë në zem rat eatyre që nuk besuan, se-
pse ata trillojnë dhe i shoqërojnë Allahutzotatë tjerëpaasnjë 
fakt, prandaj vendii tyre do të jetë xhehenem i. Sa ishëm tuar 
është vendii m izorëve!”(K uran, 3:151)

Idhujtarët kërkonin ndërm jetës përt’u afruar tek Allahu iM adhër-
uar,siç thotë Allahu nëK uran:

“Ata (idhujtarët), në vend të Allahut, adhuronin atë që nuk u 
bënte askeq eas m irë dhe thoshin: “Ata janë ndërm jetësuesit 
tanëtek Allahu.”(K uran, 10:18)

Atëherë,Allahu u thaatyre: 
“Lutjuniatyre,tëcilët im orët përzota, përveç Allahut. Atanuk 
kanë as grim cën m ë të vogël, as në qiej as në tokë.”(K uran, 
34:22)

dhe:
“Lutjuniatyre,të cilët i m enduat (për zota),përveç Atij.Ata 
nuk m und t’ua largojnë prej jush m jerim in dhe asnuk m und 
t’iaçojnë dikujt tjetër.”(K uran, 17:56)
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Atëherë,ku duhet takërkojm ëndërm jetësim in?Vetëm  tek Allahu i 
M adhëruar, duke ibesuarvetëm  Atij,duke besuar tek iD ërguari i
T ij dhedukeiu lutur vetëm Allahut.
D uhet që Allahutt’i lutem i ne vetë, pasi Aiu përgjigjet lutjeve tona 
dhe është vetëm  Allahu qësjell të m irën dhetëkeqen.N ëqoftësee 
kaluara është e dhim bshm e dhe e ardhm ja është e errët,drejtoju 
Allahut;kurndihesh keq,drejtoju Allahut;kurndien se të gjithë të 
janë kthyerkundër,drejtoju Allahut;kur të gjithë të kanë kthyer 
shpinën,drejtoju Allahut.
Allahu iM adhëruarthotë: 

“Lutm ëniM ua,qët’ju përgjigjem .Ata që ishm angen adhuri-
m it T im nga m endjem adhësia,do të hyjnë të poshtëruar në 
xhehenem .”(K uran, 40:60)

Pora m undet një njeri i m irë,i gjallë,të lutet përty? Sigurisht, ai 
m und të lutetpër ty.
A lejohet t’i kërkosh të lutetpër ty? Sigurisht që lejohet. T i m und t’i 
drejtohesh atij kure ke pranë,aitëdëgjon dhetie dëgjon atë.
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Islam i nuk lejon nëasnjëm ënyrë që t’u drejtohem ia t’u lutem i atyre 
që nuk ikem ipranë,atyre që nuk janë të gjallë, atyre që nuk na 
dëgjojnë. Pra,nuk lejohet në asnjë m ënyrë t’u drejtohem ivarreve, 
tyrbeve,teqeve,njerëzve të ashtuquajturtëm irëqëkanëvdekuretj., 
që ata tëndërm jetësojnë tek Allahu.
Përpara se të ndërronte jetë i D ërguari M uham ed, paqja dhebekim i 
i Allahutqofshin m bi të,kathënë: “I ka m allkuarAllahu ata qëi bënë 
faltore varrete Profetëve të tyre.”
T ’u drejtohesh dhe t’u lutesh varreve,teqeve,tyrbeve,njerëzve të 
ashtuquajturtë m irë që kanë vdekuretj., do të thotë t’i shoqërosh 
AllahuttëM adhëruarortak në adhurim e.
E,ky është m ëkati m ë im adh,qëe nxjerr njeriun nga Islam i, iafshin 
veprat em ira dhe përfundim ii tij është përjetësishtnë zjarr të xhe-
henem it.K ëtë Allahu nuk efal,vetëm nëqoftë se njeriu pendohet.
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NJËSIMI I ALLAHUT
SH U M ËK U JT  PREJ N ESH  m und t’i bëhet pyetja: Pse je 
m uslim an?
N dër përgjigjet që m und të japë është se ka em ër m uslim an, se 
prindërit e tij kanë qenë m uslim anë, se gjyshi apo njëri nga të 
afërm it etij ka qenë hoxhëose se thotë gjithm onë ‘Bism ilah’kurnis 
punët e tij.Por a janëkëto arsye që dikush të jetë vërtet m uslim an, 
po të quhet itillë?
Shpesh m und tëkem idëgjuar shprehjen “La ilaheilallah M uham -
ed resulullah” ngatë afërm it tanë m ë tëm oshuar, nga ndonjëpre-
dikues m uslim an ose e kem i thënë vetë,porkuptim in e sajnuk e 
kem iditur dhenuk edim ëse m eçfarë gjëje na obligon ajo.
“La ilahe ilallah M uham ed resulullah”është dëshm ia islam e,që do 
të thotë: “N uk ka zot që m eriton të adhurohet m e të drejtë përveç 
Allahutdhese M uham ediështëi D ërguari iAllahut”.



16

N jerëzit gjatë gjithë historisë kanë adhuruar shum ë zota të tjerë 
përveç Allahut, u janëlutur njerëzve të gjallëapo të vdekur, figurave 
të tyre të hedhura në piktura apo skulptura.U  janë luturatyre për 
shpëtim  e shërim ,kanë prerëkurban nëem ërtë tyre, u janëlutur që 
tëndërm jetësojnë përta; dikë e kanë konsideruarzot edikë bir apo 
bijëtëZotit; tëtjerë lusin engjëjt, të tjerëlusin kafshët, pem ët… ,e të 
gjithakëto besim ebien ndesh m eIslam in.
D ëshm ia islam e na obligon që të m os adhurojm ë askënd përveç 
Allahut, të m ohojm ë çdo zot tjetër përveç Allahut dhe të m os i 
bëjm ëAtij ortak nëadhurim . Përkëtënaka krijuarAllahu.Aithotë 
nëK uran: 

“N uk ikrijova njerëzit dhe xhinëtvetëm se përtë m ë adhur-
uar.”(K uran, 51:56)

Atëherë,sitë pranojm ë tjetërkënd për bir apo bijë të T ij apo ndër-
m jetësuestek Ai dukei luturdhe adhuruar sikurse Zotin?Sim und 
t’u lutem i të vdekurve nëpërvarredhetëpresim  kurban në em ërtë 
tyre m e shpresën se ata do të na ndihm ojnë, ndërkohë që Allahu 
nuk pranon qët’i lutem i dikujt tjetërpërveç T ij?
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Allahu thotë: 
“D he nuk kem idërguar Profetëparateje(o M uham ed), veçse 
i kem i shpallur se nuk ka zot tjetër përveç M eje dhe m ë 
adhuroni.”
“… AdhuroniAllahun enuk kazot tjetërpërveç T ij.”

D he: 
“T huaj, Ai ështënjë!Allahu ështëAiqëçdo krijesë idrejtohet 
(m bështetet) për çdo nevojë.Asnuk kalindurndonjë asnuk 
është i lindur. D he askush nuk është i barabartë m e T ë.”
(K uran, 21:25)
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KUPTIMI I JETËS
T IT U LLIN D O SH T A ËSH T Ë PAK I H ABIT SH ËM , sepse shu-
m ica prej jush kanë një m endim  përkuptim in e jetës. Por,a m und 
t’u jepnipërgjigje këtyre pyetjeve:“Përse linda,kurnuk doja?! Përse 
askush nuk m ë pyeti?! Përse nuk zgjodha kom bin,racën, gjininë,fiziono-
m inëtrupore,flokët,sytë, lëkurën?!
Përse të gjitha këto m ’u dhanë papritur dhe papritur do të m ë 
m erren?!...
Ju lutem i, m endonim ekujdes rreth këtyre pyetjeve. Le të m undohem i 
takuptojm ëkëtëgjë,tëkuptojm ëqëllim in e saj.
Lexues idashur!N ëse arsyetojm ë m irë,do të shikojm ë se e gjithë 
jetae njeriutpërbëhetprejtrifazave kryesore:
1)Faza e paralindjes
2)Faza e jetës -paslindja
3)Faza e pasvdekjes
M endo m irë dhe do të kuptosh se njeriu nuk zgjedh asnjërën nga 
këto faza.Ainuk zgjedh se kurdo të lindë, sa do të jetojë dhe po 
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ashtu nuk zgjedh as se kurdo të vdesë.A e dipse kështu? Sepse 
njeriu nuk ka në dorë asgjë, m adjeas trupin dheshpirtin etij.Po ta 
kishte në dorë trupin,nuk do të dëshironte t’i plakej kurrë,enësedo 
të kishte në dorë shpirtin,nuk do ta nxirrte kurrë ngatrupii tij.T ë 
gjithakëto i ka në dorë Allahu iPlotfuqishëm .
T aniletëpërpiqem it’i analizojm ë këto T R IFAZA.
1) FAZA E PARALIN D JES -K ëtu fshihet shem bulli i m rekullue-
shëm për të kuptuar përse jetojm ë dhe çfarë qëllim i duhet të kem i 
nëkëtëjetë.
Po të shihnim një foshnje në barkun enënës, do të vërenim se ka sy, 
veshë, gojë etj..Përse i ka këto,kurdihet që nuk inevojiten atje? 
Foshnja m e sy nuk ka ç’të shohë, m e dorë nuk m und të ushqehet 
dheas të shkruajë!Po këm bët përsei ka? Ajo nukm undettëshkojë 
askund m e to!Pse...?!
Përgjigja është sepse këto do t’i nevojiten pasitë lindë. Foshnja m e 
siguri që nuk e di, pordo ta kuptojë kurtë dalë nëkëtë botë. N ëse 
asaji them iqë m e gishtat do të shkruajë apo do të shtypë në 
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kom pjuter, ajo do të përgjigjet: ‘Ç farë është ky kom pjuter? M os 
flisnifjalëpakuptim !’
Pra,ajo nuk m und ta param endojë se çfarë e pret në këtë botë.Po 
kështu është kurdikush thotë se në botën tjetërnjeriu nuk do të 
vdesë asnjëherë, nuk do të flejë, nuk do të lodhet,nuk do të ndiejë 
uri as etje,pordo të ushqehet përshkak të kënaqësisë dhetëshijes,
do të ketë pallate prejdiam anti, aridhe argjendi, nuk do të ketë 
jashtëqitje, porushqim ido t’i shndërrohet në djersëm eerë m isku... 
E,të gjitha këto dhe m ë tepër se këto do t’i kenë besim tarët në
xhenet.
Pra,tanijem inëpozitën e foshnjësdhe na thuhet se ekzistojnë ato 
që sapo përm endëm  m ë sipër,por ne përgjigjem i: “Ç ’janë këto?
M osflisnifjalëpakuptim !”
Shem bulli i jetës së kësajbote ndaj botës tjetër është sishem bulli i 
jetës së paralindjes krahasuarm e botën që jetojm ë.Përse na vjen 
çudiqëdo të ringjallem i?
A thuaAi, Allahu,që nakrijoi përherëtëparë, s’m und të na krijojë 
përsëri?
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“...Atado të thonë: “K ush do të na rikthejë ne në jetë?”T huaj: 
“Aiqë ju krijoi për tëparën herë!”(K uran, 17:51)

K ur njeriuti thuhet nga Zoti i tij që tafalënam azin nëm ënyrëqëtë 
pastrojëtrupin dheshpirtin etij, që ta falënderojëK rijuesin etij, pasi
tëgjithakëto do t’i nevojiten nëbotën e ardhshm e,njeriut nuk ibe-
sohet.Pse nuk ekuptojm ëqëkëto punëdhe vepra do të na duhen 
m ëvonë, ashtu siç do t’i nevojiten foshnjësnëbarkun enënës dora, 
syridhekëm bët kurtëdalënëjetë?
D he unë ju them se m e të vërtetë çdo kusht i Islam it do të na 
nevojitetm ëvonë(pasi të vdesim ).
Jetaështë si njëtestpër t’u plotësuar. N ëse e plotëson ashtu siçdu-
het,do ta m arrësh shpërblim in,“D iplom ën”, pornëse hyn në test 
dhe e hum b kohën dukeluajtur m e të,atëherë do të dëshpërohesh. 
N ëse sheh një m akinë luksoze,a m endon se është form uar‘rastë-
sisht’? Atëherë?E,sim und ta shohënjeriu atë ‘m akinë’pam enduar 
se është m e m iliona herë m ë i përsosur se ajo? N ëse ajo m akinë 
gërvishtet,nuk m und të rigjenerohet,nukkalogjikë që të m endojë... 
E,njeriu përsërithotë se ështëkrijuarrastësisht! K ëtë m und ta thotë 
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vetëm dikush qënuk ditëlogjikojë.A nuk evëren aiseçdo gjë që na 
rrethon e ka krijuar Zoti për ne, kurse njeriun e ka krijuar të 
falënderojëe të m osm ohojë? 

“Pra ju m ë kujtoniM ua (m e adhurim e),U në ju kujtoj ju (m e 
shpërblim ). M ë falënderoni e m os m ë m ohoni.” (K uran, 
2:152)

K afshët m und të jetojnëpanjeriun,gruri m und të jetojë pa njeriun, 
edhedrurëte m alet,edhedielli,pornjeriu nukm und të jetojë pa to. 
Allahu të gjithai ka bërë përnjeriun, kursenjeriun eka krijuarqëta 
dëgjojëdhet’i bindetAtij.
Pordikush thotë:‘M ua m ë m jafton qëe kam zem rën e m irë dhenuk i 
dua të keqen askujt.’Jo për Zotin, kjo nuk m jafton,sikurse nuk 
m jafton nëse hyn në punë dhe shefi të thotë të punosh,ndërsa tii 
thua: ‘O  shef, unënuk ta dua të keqen dheasnuk t’i vjedh paratë.’A 
thua se do të m jaftonte kjo që ti të m arrësh rrogën në fund?
ASN JËH ERË.Po kështu,nuk m jafton vetëm zem ra e m irë dhe të 
m os t’iaduash tëkeqen askujt,porduhet të bësh punën tënde.
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“E,kush ia dorëzon veten Allahutdukeqenëedhe punëm irë, ai 
është kapur për lidhjen m ë të sigurt dhe vetëm tek Allahu 
është përfundim ii çështjeve.”(K uran, 31:22)

2) FAZA E JET ËS -T ë gjithë ne gjendem inë këtë fazë dhe nuk e 
dim ë kur do të m barojë jeta jonë.Për këtë arsye ne duhet të 
punojm ë m ekohë, t’u përm bahem i urdhrave të Zotit dhe Librit të 
T ij,nëse duam  të shpëtojm ë.Zoti nuk na pyeti kur na e dha 
shpirtin,po ashtu nuk do të na pyesëas kurdo të na e m arrëatë.

“… dheaskush nuk e di,posT ij,se në ç’vend (ose kohë) do të 
vdesë.Allahu është m ë idijshm i, m ë injohuri.”(K uran, 63:10)

3) FAZA PAS VD EK JES - N ë këtë fazë,ata që kishin dëgjuar 
urdhrin e K rijuesit të tyre nuk do të frikësohen,pordo të gëzohen 
dhe gjithm onë do të jenë të kënaqur. N dërsa ata të cilët nuk i 
dëgjuan urdhrate T ij, pikërishtata janë të dështuaritdhetëpikëllu-
arit. K oha nuk kthehet pas, etashm ja nuk përsëritet m ë.Im ençuri 
m endon dhe punon,ndërsa m endjelehtidhe i hutuarie hum b ko-
hën kotdhe kuri vjen fundi, dëshiron të kthehet në botë e ta për-
m irësojëgabim in,pornuk do të m undet. 
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“E kurndonjëritprejtyre i vjen vdekja,aithotë: “O  Zoti im , 
m ë kthe, që të bëj vepra të m ira e të kom pensoj atë që 
lëshova!”K urrsesi(kthim nuk ka),e kjo është vetëm fjalëqëe 
thotë ai, e ata kanë para tyre një perde (distancë periodike) 
derinë ditën kurringjallen.”(K uran,99-100)
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DITA E GJYKIMIT
JO BESIM T A R ËT  M EN D O JN Ë seata nuk do të ringjallen (për t’u 
gjykuar). 

“Ata që nuk besuan, m enduan se kurrsesinuk do të ringjallen. 
T huaj: “Po,pasha Zotin tim , patjetër do të ringjallenidhe do 
të njiheni m e atë që keni punuar,e ajo për Allahun është 
lehtë!”(K uran, 64:7)

I D ërguarii Allahut, paqja dhe bekim ii Allahutqofshin m bi të,ka 
thënë: “K ush i fton të tjerët në rrugë të drejtë,ka shpërblim siç kanë 
ata që veprojnë sipas ftesës së tij,pa iu pakësuar atyre asgjë nga 
shpërblim i.”
Allahu iM adhëruarthotë: 

“Ajo (D itae G jykim it)është D ita e V ërtetëe kush dëshiron,le 
t’i kthehetrrugëssë Zotittëvet.”(K uran, 78:39)

D ita e G jykim it është çasti m ë indjeshëm  dhe m ë i vështirë për 
njeriun.Atë ditë do të caktohet vendii njeriut;në xhenet apo në 
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xhehenem . Po paraqesim  tani një përshkrim të shkurtër të etapave 
të D itës së G jykim it, që të zgjohem i nga pakujdesia dhe të 
përgatitem i përkëtë ditë të rëndësishm e. 
Sitë përgatitem i?D uke bërë vepratëm ira, sepse veprat em irado të 
na m brojnënga m undim inë ditën m ëtëvështirë.N ëradhëtëparë, 
duhet të shikojm ë te vetja jonë,se a ekziston apo jo besim inë këtë 
ditë.N ëqoftë se e besojm ë, falënderojm ë Allahun e M adhëruarqë 
na bëritë tillë. N ëse jo,atëherë le të shpejtojm ë për ta fituarkëtë 
besim .

NDIKIMI QË KA BESIMI NË DITËN E 
GJYKIMIT NË JETËN E MUSLIMANIT

Besim i në D itën e G jykim it ka një ndikim  të gjerë dhe të 
gjithanshëm  në jetën e m uslim anit. M ë poshtë po përm endim  një 
pjesë të ndikim it që ka besim i tek ai. N jeriu i cili beson në D itën e 
G jykim it dhee di se do të japë llogari përgjithçka,padyshim :



27

-do t’i bindet Allahutdhe urdhravetëT ij,do t’u largohet m ëkateve 
dhe veprave të shëm tuara e do të bëjë një jetë të ndershm e dhe të 
lum tur;
-do të jetë im atur në veprae në fjalë. Ai gjithm onëdo të m endohet 
m irëparase tëbëjë ndonjë vepërapo të thotë ndonjëfjalë. Ai do të 
përpiqettëveprojëe të flasë gjithm onëdrejt;
-do të shtojë veprat e m ira, sepse e di sa e vështirë është D ita e 
G jykim it dhe e di se në atë ditë njeriun m und ta shpëtojnë vetëm  
veprat e m ira.Atëherë,besim tari i shton veprat e m ira; falet,jep 
lëm oshë,agjëron,i porosittë tjerëtpër vepra të m ira dhe ndalon 
nga veprat ekëqijaetj.;
-do të parapëlqejë jetën tjetër m ë shum ë se jetën e kësajbote.Pa 
dyshim , ai njeriqëe di se Allahu kapërgatiturnë xhehenem  dënim  
të përhershëm për jobesim tarët, nuk do ta lakm onte shum ë jetën 
tokësore, sepseajo ështëe përkohshm e.Ainjeri nuk do të ndikohej 
shum ë nga kjo jetë,por do të përpiqej m e të gjitha fuqitë për të 
fituar ngadhënjim in e m adh në jetën tjetër, për të cilin duhet 
vullnet, punëe lodhje. 
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VDEKJA
V D EK JA ËSH T Ë Ç AST I që e ndan njeriun nga kjo jetë dhe është 
pikënisja e tij përnë jetën tjetër.V dekjaështëe pashm angshm epër 
tëgjithë.Allahu iM adhëruarthotë: 

“G jithkush do ta shijojëvdekjen.”(K uran, 3:168)
V dekja e ndan njeriun nga të afërm it,nga fam ilja, nga fëm ijët,nga 
pasuria,nga pozita që ka në shoqëridhenga gjithçkaqëka lidhje m e 
këtë jetë. K urnjeriu vdes, sheh engjëjt që vijnë përtapërgëzuar, në 
qoftësekaqenëbesim tar. 

“S’ka dyshim  se ata që thanë: “Zoti ynë është Allahu”, pastaj 
nuk u luhatën,atyre u zbresin m elaiket(në prag të vdekjes dhe 
u thonë): “M os u frikësonidhe m os u pikëlloni, keni m yzhde 
xhenetin qëju prem tohej! “(K uran, 41:30)

N ëqoftësenukkaqenëi tillë, engjëjte bëjnëtëhidhërohet.
“Sikur t’i kishe parë engjëjt kur ua m arrin shpirtin atyre që 
m ohuan (do të shihjetm err), u binin fytyrave dheshpinave të 
tyre (para,prapa): “Shijonidënim in e djegies!”(K uran, 8:50)



29

K ur njeriuti vjen shpirtinëfyt,atëherë nuk ipranohet m ë pendim i. 
Pas këtij çastiçdo vepëre tij do të m betet epandryshuar:nëqoftëse 
kaqenëvepëre m irë,do të m betet vepëre m irë;në qoftëse ka qenë 
vepëre keqe,do të m betet etillë.
Është m irë që besim tarita kujtojë gjithm onë vdekjen, sepse ajo e 
nxit tëkryejë vepratëm ira.I D ërguari i Allahutkathënë:“K ujtojeni 
shpesh atë që jua prish kënaqësitë; ajoështëvdekja.”Për atëqëvdes ka 
filluar D itae tij e G jykim it.

VARRI
K U R N JERIU  VD ES dhe vendosetnëgropën engushtë të varrit e 
m bulohet m e dhe,e kurtë afërm it e tij largohen për në shtëpitë e 
tyre, atij nuk ibën m ë dobiasgjë, përveç veprave të m ira që ka bërë 
në këtë botë. N ë këtë çast përtë vdekurin fillon jeta shpirtërore, në 
të cilën nuk m und të veprojë m ë asgjë; aty ka gjykim  dhe pas 
gjykim it kënaqësi ose dëshpërim .D y engjëjdo ta pyesin njeriun: 
‘K ush është Zoti yt? Cilaështë feja jote? K ush është Profeti yt?’N ëqoftë 
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seaika qenë besim tar, Allahu do t’i japësiguri përtëdhënë përgjigje
të sakta;në qoftë se ka qenë jobesim tar, nuk m und të përgjigjet, 
m egjithëse m und t’i ketë diturpërgjigjet në këtë jetë. N ëvarr besim -
tarido të jetë ilum turdhe do ta shohë vendin e tij në Xhenet, kurse 
jobesim tarido tëshohë vendin etij në zjarr.Atij do t’i ngushtohet varri 
derisa t’i kërcasin eshtrat. V arrii jobesim taritdo të jetë një gropë 
zjarrinëtë.
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RINGJALLJA DHE TUBIMI
K U R T ’I FRYH ET BRIRIT  (SU RIT )për herë të parë,do të vdesë 
gjithçkanëtokë.M ëpas do t’i fryhetBriritpër herën e dytë,për Rin-
gjalljen,e atëherë njerëzit do të ngrihen nga varret këm bëzbathur 
dheparrobanëtrup. 

“D he ifryhetSurit, kurqe, duke u nguturprejvarrezave para-
qiten te Zoti i tyre.”(K uran, 36:51)

Askush nuk do ta shikojë tjetrin nga frika,hutim i etm erri. Pastaj të 
gjithënjerëzit do të shkojnëpër në sheshin e hapur. Secili do të ketë 
frikë përveten e tij dhenukdo të shikojë askënd.
Allahu iM adhëruarthotë: 

“Atë ditë njeriu ikën prejvëllaittë vet, prej nënëssë vetdhe 
prejbabait tëvet, prej gruasa burrit tëvetdheprejfëm ijëve të 
vet. Atë ditëseciliti m jafton çështjae vet.”(K uran, 80:34-37) 

Atë ditë,D ielli do të afrohet m bikokat e njerëzve dhe atyre do t’u
rrjedhë djersa çurg. Ata do të jenë m bushur m e brenga e m ërzi. 
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V etëm  besim tarët e çiltër do të jenë të qetë nën hijen e 
M ëshirëplotitdhedo të pinë ujë nga H audi(liqeni ku do të pijëujë 
um eti i tëD ërguaritM uham ed,paqja dhe bekim ii Allahutqofshin 
m bitë). 

GJYKIMI
PAS Q ËN D RIM IT T Ë G JATË N Ë SH ESH IN e hapur dhe pas 
ndërm jetësim it të M uham edit,paqja dhe bekim ii Allahutqofshin 
m bi të,Allahu iM adhëruar do të urdhërojë që të fillojë gjykim i. 
Ç do njeri do të shikojëtëgjithaveprat që ka kryernëkëtë jetë,sido 
që të kenëqenëato,të vogla a të m ëdha.Ato nuk m und t’i fshihen 
AllahuttëM adhëruar, i C ili thotë: 

“...dhe(m ëkatarët) thonë: “T ë m jerëtne! Ç ’libërqenka ky që 
nuk paska lënë asnjë (vepër) të vogële as të m adhe pa e 
përfshirë?!T ë gjitha veprat që kanë kryerdo t’i gjejnë përpara 
tyree Zoti yt nuk ibën padrejtësiaskujt.”(K uran, 18:49) 
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N ë D itën e G jykim it secili do t’i shikojë veprat e veta dhe do të 
gjykohetpër to. Atë ditë secili do të shikojë m ungesat e veta në 
nam az,në agjërim ,në dhënien e lëm oshës.Secili do të shohë 
m ëkatet akrim ete veta.Secili do të gjykohet përpasurinëe vet:sie 
fitoi dheku e shpenzoi;secili do të gjykohetpër pasurinë e vet:sie 
fitoi dheku e shpenzoi;secili do të gjykohetpër vitet ejetës sëvet:
për rininëe vetku ekaloi;secili do të gjykohet përditurinëe vet: ae 
shfrytëzoi përtë bërë vepra të m ira apo për të bërë vepra të këqija. 
T ë gjithë ne do të pyetem i përtë gjitha këto, prandaj le të bëjm ë 
vepra tëm ira në këtë botë,qët’u përgjigjem ikëtyre pyetjeve ashtu 
siç duhet në botën tjetër.N ëD itën eG jykim it fytyrate besim tarëve 
do të jenë të bardha, të ndritshm e si H ëna,ndërsa fytyrat e jobes-
im tarëve do të jenë të zeza,sinatae errët.Allahu iM adhëruarthotë: 

“Atë ditë do të ketë fytyra të ndritura,tëbuzëqeshura e të gëzu-
ara.Atë ditë do të ketë edhefytyratëm buluara m e pluhur, që i 
ka pllakosur errësira; ata janë m ohuesit,m ëkatarët.” (K uran, 
80:39-42)
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XHENETI
PASIT Ë M BARO JË G JYK IM I, do të vendosetura e kalim itm bi 
xhehenem (Sirati). Besim tarëte kalojnë atë m e shpejtësi. Ata drej-
tohen për në xhenet të sigurte të qetë.Atjei presin engjëjt,të cilët u 
hapin dyert e xhenetit dheata futen nëtë.

“...atado t’i vizitojnëengjëjt duke hyrë në secilën derë. (U  tho-
në) Selam un alejkum (paqja qoftë m bi ju!), m e durim in tuaj 
gjetët shpëtim in;sa përfundim  ilavdishëm  është ky vend.”
(K uran, 13 :24-25)

Por,ç’është xheneti?Xheneti është begatia e vërtetë dhe e përhersh-
m e. Besim tarëtshikojnë në xhenet gjithçka të këndshm e e të m irë, 
që nuk m und të përfytyrohet dotnë këtë jetë. Edhe po të përpiqe-
shim , përfytyrim inuk do t’i afrohej aspak së vërtetës.Për këtë na 
m jafton fjala e të D ërguarittë Allahut,paqja dhe bekim ii Allahut 
qofshin m bitë: “N ëtë(xhenet)ka çfarë nuk janëparë,asjanëdëgjuar 
dheasqëi përfytyron dot njeriu.”
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Shpesh ndodh qënjeriu bën një jetë të m irë në këtë botë dhem und 
t’i duket vetja sinë xhenet,porpo të kujtojë jetën e përhershm e 
(jetën tjetër), m enjëherë kjo jetë dhe begatitë e sajdo t’i duken të 
pavlefshm e sepse xhenetiështë ipërkryerdhe i përhershëm ;në të 
nuk kavdekje. N ë këtë jetë njeriu shpesh m ërzitetedhenga të m irat, 
prandaj kërkon t’i ndërrojëato,pornë xhenet ai nuk m ërzitet kurrë. 
Allahu iM adhëruarthotë: 

“S’ka dyshim  se ata që besuan dhe bënë vepra të m ira, vend-
pritjepër tajanë xhenetete Firdeusit. 
Aty do të jenë përgjithm onë, enukkërkojnëtëlargohen nga ai 
(oset’u ndryshohet).”(K uran, 18:107-108)

Pasitë përfundojë gjykim i, edhe jobesim tarëtdo të dëshirojnë të 
kalojnë U rën e Siratit njësojsibesim tarët, por engjëjt nuk do t’i 
lejojnë.Ata do t’i tërheqin jobesim tarëtm e grepa dhedo t’i hedhin 
nëxhehenem . A edinise ç’ështëxhehenem i?Xhehenem i ështëvendii 
tm errit,i ndëshkim it.N ë të nuk ka asnjë ndihm ë.Atje ka vetëm  
dhim bje, rënkim ee dënim e të shum ta. D isa nga ndëshkim etejobe-
sim tarëve në xhehenem  janë zjarri përvëlues, gjarpërinjtë dhe 
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akrepate m ëdhenj, uji i nxehtëqëtëkëputzorrët,pijet eqelbura etë 
tjera.
I lutem i Allahut të na ruajë nga xhehenem i, nga ky ndëshkim  i
papërshkrueshëm , të cilin trupiynë idobët nuk m und ta përballojë 
kurrë, qoftëedhenëform ën e tij m ëtëlehtë! 
I D ërguarii Allahut,paqja dhe bekim ii Allahutqofshin m bi të, ka 
thënë: “N dëshkim im ë i lehtë në xhehenem do të jetë zjarriposhtë 
këm bëve të tij dhenga aizjarr atij do t’i vlojnë trutë.”
Pra,i dashur vëlla, a nuk duhet të shpëtojm ë nga ky ndëshkim ? 
N atyrisht që po,porky shpëtim  vjen vetëm në qoftë se largohem i 
nga m ëkatetdhe i bindem iAllahuttë M adhëruardhe të D ërguarit 
tëT ij. 
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PSE JAM MUSLIMAN?
PËR RËN D ËSIN Ë E K ËSAJT EM E flasin vetë shprehjet enjerëz-
ve,të cilët pa të keq pyesin këdo që e njohin apo qoftë edhe rastë-
sisht,nisur nga paraqitjae tij, pse m uslim an je ti?!
K jo gjë nuk duhet të shqetësojë askënd që m e dëshirë dhe bindje 
është bërë m uslim an, përkundrazi,i del si detyrë që në form ën m ë 
tëm irë, ashtu siç jem i urdhëruarnga m ësim et kuranore, t’uashpje-
gojëqartë tëtjerëve arsyen pse është m uslim an.
Sëpari,do të thoshim  se besim ie ka vendin në zem ër dhe askush 
nuktadikton,ndaj të qenët m uslim an është procesqëvjen natyrsh-
ëm , kurnjeriu ndërgjegjësohet paslexim it,dëgjim itdhe m editim it 
tëthellë.
Arsyeja kryesore që e justifikon të qenët m uslim an është m ënyra se 
sie njohin dhee adhurojnëZotin m uslim anët. 
Besim inë Zot është pjesë e çdo vetëdijeje njerëzore, qoftë edhe e 
atyre që m endojnë se nuk besojnë.M adje vetë ata,kurgjenden në 
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ndonjë vështirësi,Zotiti drejtohen për ndihm ë,qoftë edhe instin-
ktivisht, faktky përekzistencën e K rijuesit absolut.
Bazat e besim it të Zotit në fenë islam e m und të përm blidhen si 
vijon:
1. E besojm ë Zotin siK rijuesi i çdo gjëje,nëdorën e Tij gjenden çelësat e 
m irësive dhe të begative.Asgjë nuk ndodh në univers,qoftë e m irë 
apo ekeqe, pa lejen e T ij. Aiështë iaftëpër çdo gjë, m jafton të thotë 
bëhu eajo bëhet.

“Aiështë shpikës iqiejve e itokës(pa kurrfarë m odeli të m ë-
parshëm ) e kurdëshiron diçka,aivetëm i thotë: ‘Bëhu!’,nëatë 
m om entbëhet.”(K uran, 2:117) 

M jafton gjithësia,m e të dukshm et dhe të padukshm et e saj, si 
treguesse Allahu ka m undësipër gjithçka.K jo bindje na qetëson në 
çdo situatë. K ur jem inë vështirësi,i lutem i, i m bështetem idhe i 
frikësohem ivetëm Zotit dhejo vendeve të ashtuquajtura të shenjta, 
sepse e dim ëseasgjë tjetër nuk kanëdorë as m ë pak e asm ëshum ë 
sesathjesht tëqenët veprues të asajqëkacaktuar Ai. D uket itepërt 
shpjegim ise përse nuk duhet të shkojm ë nëpër tyrbe e vende të 
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tjera,gjoja të shenjta, sepse çdokush që m endon pak e kupton se i 
vdekuri nuk ka asgjë në dorë.Sepse po të kishte, m uslim anëtdo t’i 
bënin tyrbe kudo të D ërguarit M uham ed,paqja e Zotit qoftë m bi 
të. Porduke e diturse tyrbet e shum ta vetëm sa ilargojnë njerëzit 
nga lutjadhelidhja e shpresës vetëm m eZotin,m uslim ani elut vet-
ëm  Zotin direktpashkuarnëvendegjoja të m ira.
Ata njerëz të cilët ndjekin këtëm ënyrëtëshkurtër përtëlutur Zotin 
e kanë gabim ,sepse kjo form ë nuk ka asnjë argum ent nga feja e 
Zotit dhe këta njerëz,që edhe pse m e qëllim të m irë e bëjnë këtë 
veprim ,kurrënuk do të gjejnëzgjidhje të problem eve.
Ata që njerëzit adhurojnëpërveç Zotitnuk m unden të ndihm ojnëa 
tëdëm tojnëpo nuk deshi i m adhiZot.K jo qetësishpirtërore është 
veçoridalluesee atyre që m e bindje im bështeten vetëm K rijuesit të 
tyredhe vetëm  Atij i luten për ndihm ë.
2. E besojm ë Zotin sinjë K rijues m e em ra dheatribute të përkryera.Ai 
të sheh çfarë bën, të dëgjon çfarë thua,të shpërblen nëse vepron 
m irëdhetëndëshkon nëse nuk ibindesh.
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Është e sigurtseçdo gjë që të ka urdhëruarështënëtëm irën tënde 
dheseçdo gjëqëtëka ndaluarështënëtëkeqen tënde. V etëm Aie 
kanëdorë furnizim in dhetëardhm en, ndaj vetëm Atij iakërkojm ë 
atë që na nevojitet.
N isur nga këto dhe nga shum ë cilësitë tjera,të jesh i bindurse ky 
Zot em eriton të adhurohet çiltërsisht m e dashuri, frikë,shpresë dhe 
pa hipokrizi.
Pjesë tjetër e rëndësishm esim uslim an është edhe besim inë K uranin
Fam ëlartë.K uraniështë libriqë Zoti ia zbritim e anë të m elekut 
Xhibril të D ërguaritM uham ed,paqja e Zotitqoftë m bi të,m bi të 
gjithë të D ërguarit para T ij dhe m bi të gjithë ata njerëz që ndjekin 
rrugën e tij.
K uraniështë libër që im ahnit lexuesit,i çudit shkencëtarëtdhei fut në 
m editim e m endim tarët.T ë jem itë sinqertë, jo që në lexim in e parë 
K uranitë bën për vete,për shkak të vështirësisë në të kuptuar, 
ngaqë është ipam undshëm  përkthim i i përsosur i tij në gjuhëtjetër. 
Por nëse do ta lexosh fillim ishtshpjegim in që i është bërë, do ta 
kesh të lehtëpër takuptuar m ë pas.
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N ë këtë libër, Zoti i M adhëruaria ka sqaruarnjerëzim it rrugën që 
duhet të ndjekë përtë qenë i lum turnë këtë botë dhe në tjetrën. 
K uraniedhe sot ekziston në gjuhën në të cilën është zbritur pa i 
ndryshuar as edhenjë shkronjë,faktqënuk em ohon askush.
N ëtëflitet edhepër shum ë zbulim e shkencore,edhepse nuk është 
libërshkencor, porZoti m e anë të këtyre ajeteve dëshiron t’u tre-
gojë njerëzve se ky libërështë vetëm prejT ij dhe se njerëzit nuk 
kanëm undësitashkruajnënjë libërtëtillë.
K uraniështë koherent dhedo të m betet ipërshtatshëm për tëgjitha 
kohët.T ë fshehtate tij nuk shteren kurrë. Ai e ndalon njeriun nga 
çdo ekeqe dhei tregon çdo të m irë.K ëtë e dinë m irë ata që e kanë 
lexuar.
Fakttjetër bindës që na bën të ndihem ikrenarë sim uslim anë është 
edhehistoria e lavdishm e e Islam itqëprejfillim it tëtij.
M jafton të dish se sindikoiIslam i në transform im in e atij populli ku 
u shfaq. Ishteaipopull që e përçoi kulturën e tij derinëEvropë, që për 
hir të së vërtetës ia kushton qytetërim it islam periudhën e rilindjes 
evropiane. Ishin universitetet islam e në Spanjën e asaj kohe vendi ku u 
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shkolluan shum ë rilindës evropianë.M ora sishem bull popullin ku u 
shfaq Islam irishtazi, sepseaty duket qartëndryshim iseçfarë m und 
të bëjë një popull i prapam beturnë të gjitha drejtim et në krahasim  
m e kulturën perse, bizantine apo rom ake të asaj kohe, nëse ai 
pranon Islam in. Vlen të përm endet edhe fakti se kurm uslim anëte 
zbatonin fenë,jom uslim anëtm errnin m ësim  prej tyre,ndërsa tani 
ndodh e kundërta. Edhekjo të bën të m endosh pak përrealitetin e 
kësajfeje.
Padashurtëzgjatem i akom a m e argum entet reale, të cilat na bëjnë 
të ndihem itë qetë që jem im uslim anë, ju ftoj të lexonisadopak 
librat autentikë të kësajfeje, që ta kuptoni realitetin e Islam ite të 
m os ndikoheni nga çfarë thonë apo bëjnë njerëzit.Askush nuk 
m und të jetë shem bull reali njëm uslim ani të m irë përm es tëcilitti 
m und të shohësh Islam in e vërtetë, edhe pse janë të shum të ata që 
janë të pajisurm ecilësiislam e.
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KARVANI I TË PENDUARVE
N JË SH O K M Ë T H A: -N jë ditëu ndalaparakalendarit që të grisja 
letrën që tregonte datën e djeshm e dhe të zbuloja datën e radhës 
dhe papritm as u shtanga kurpashë se derinë fund të vitit kishin 
m betur vetëm dy ditë. M endova m e vete: “N jë vit i tërë ka kaluardhe 
nga ajo qëm ëkujtohet,nuk kam m eçfarë të lavdërohem ,pasi gjithçka 
ka qenëkotësi dhehum bje.”
M ëgoditinjë ndjenjëtronditësenëzem ër, si të ishterrufe. Filluan të 
m ë dridhen gjym tyrët e trupit dhe m ’u rrëqeth tërë qenia kurkup-
tova se kishtekaluar edheky vit dhenuk isha parapërgatiturpër ve-
ndqëndrim in tim  të ardhshëm  përtë cilin m ëparalajm ëroikalend-
ari, i cili m ëvërtetoi edhenjë herëgjënë e sigurt që e di çdo njeri.”
N ëato m om ente, teksa shoku m ëfliste, m ’u kujtuan ajetete Zotittë 
M adhëruarnëK uranin Fam ëlartë:

“Aithotë: “E sa vjetkenikaluar në tokë?”Ata thonë: “K em i 
qëndruar një ditë ose një pjesë të ditës,pyeti ata që dinë 
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num ërim in!”Aithotë: “M irëe keni, sikurtadinit,njëm end pak 
keniqëndruar!”

Pas këtyre fjalëve,Allahu iLartësuarthotë:
“A m enduat se N e ju krijuam kotdheseju nuk do kthehenite 
N e?”(M u’m inun,112-115)

N ësejetae zakonshm e e kësajbote qenkaprejgjashtëdhjetë vitesh 
derinështatëdhjetë,apo letëthem i se është edhedikush që e arrin 
vitin enjëqindtë, vallëçfarë vlere kanëato kënaqësitëcilat bëhen duke 
hidhëruarK rijuesin dheduketejkaluar kufijtë e vendosura,kurfundi 
pas tërëatyre dëfrim eve do të jetë zjarri? 
Sa ia vlen që t’u gëzohem i kënaqësive dhe të jepem ipas tyre kur 
fundii tyre ështëhum bjae përhershm epër ne?
Allahu iLartësuarthotë:

“Ju njerëz dijenise jeta e kësajbote nuk është tjetër vetëm se 
lojë, kalim kohenëargëtim , stoli,krenari m esjush dhepërpje-
kje në shtim in e pasurisë dhe të fëm ijëve,e që është sishem -
bull i njëshiu prejtëcilitbim ai habit bujqit,e pastaj ajo thahet 
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dhe e sheh atë të verdhë, m andej bëhete thyer, e llom itur...”
(K uran,57:20)

O  njeri, bashkoju K A R V A N IT T Ë T Ë PEN D U ARVE që është 
duke udhëtuar, bashkoju grupit që ndien keqardhje për kohën e 
hum burkotdhem os harro se dera e pendim it është ende e hapurpër 
ty, pa m arrë parasysh m ëkatin dhegabim in qëkebërë. Allahu iLartë-
suarthotë: 

“Pendohunitëgjithëtek Allahu,o besim tarë,nëm ënyrë që të 
gjeni shpëtim .”(K uran,24:31)

O  njeri, vërtet lotëte të penduarve janë të sinqerta, zem rat i kanë të 
zbutura,i druhen Zotit të tyre, ndiejnë keqardhje përveprat e tyre 
dheshpresojnënëm ëshirën e Zotittëtyre.
O  njeri, kujto rastin e Fudejl ibën Ajadit, i cili ka qenë një njeri i 
dhënë pas epsheve dhekënaqësive të kësajbote.N jë natë ai kishte 
lënëtakim  m e vajzën qëdashuronte dhe dukekaluarm uret eshtë-
pive,qëtëshkonte tek ajo,dëgjon fjalëte K uranit:
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“A nuk është koha që zem rat e atyre që besuan të zbuten m e 
këshillat e Allahutdhe m e atë të vërtetën që zbriti(m e K ura-
nin)”(K uran,57:16)

K ur dëgjoikëtë ajet, u shtang për një m om entdhe iu kujtuan të 
gjitha tradhtitë,m ëkatet,çoroditjetdhe gjëratm e të cilat vazhdim -
isht e hidhëronte Allahun eLartësuar. N ë atë m om ent filluan t’i rri-
dhnin lotëte pendim it dhe u m bush m e shpresën efaljesnga Allahu 
iG jithëm ëshirshëm . K ështu aiu pendua dhe u largua nga punët e 
këqija,derisau bënga m ë të devotshm it dhem ëtëm irët ekohës së 
tij.
O  ti që ke hum burshum ë kohë nën hidhërim in e K rijuesittënd,a 
nuk ke dëgjuar për hadithin e M uham edit,lavdërim i dhe paqja 
qofshin m bi të,i cili thotë: “Allahu gëzohet m ë tepërkurrobii T ij 
pendohet sesa nëse ndonjëri prej jush sikurtë kishte qenë në një 
shkretëtirë të m adhe m e devenë e tij dhe ajo papritm asi hum b,e 
m bi të ka pasur tëngarkuar ushqim in dhepijen etij. (Pasie kërkon) 
N jeriu hum b shpresatse m und ta gjejë dheshkon dheshtrihet nën 
hijen enjë druriqëtëpresë vdekjen.Papritm as,kurzgjohet,e sheh 
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devenë që është kthyerpranë tij. E kap nga kapistradhenga gëzim i i 
m adh thotë: “O  Allahu im !T ije robiim kurse unë jam  zoti Yt!”
G abon për shkak gëzim it tëm adh.”(Buhariu dheM uslim i)
O  ti që vazhdon m ëkatetdhejeendei hutuar, kjo thirrje është për ty, 
nëse dëshiron ta arrish karvanin të cilin ende e sheh tek ecën. Lexo 
çfarë thotë Zoti i Lartësuarpër faljen e m ëkateve të tua,edhe nëse 
janëtëshum tasam alet:

“T huaj: “O  robërit eM i, të cilët ekeningarkuarm eshum ë ga-
bim e veten tuaj, m os e hum bnishpresën ndaj m ëshirës së 
Allahut, pse vërtet Allahu ifal të gjitha m ëkatet, Ai është që 
shum ë faldheështëm ëshirues.”(K uran, 39:53)

Pastaj lexo çfarë thotë iD ërguariM uham ed,lavdërim i dhe paqja 
qofshin m bi të: “Aiqë pendohet nga m ëkatetështë si ai që nuk ka 
m ëkate.”N dërsaaipër veten etij thoshte: “O  njerëz,pendohunitek 
Allahu.V ërtet unëpendohem  njëqind herënëditë.”(M uslim i)
K ënaqësitëe ndaluara të kësajbote,sado joshësetëjenë, janë të për-
ziera m e neveri dhe shëm ti gjatë kryerjes së tyre, kurse pas kryerjes 
ato gjenerojnë ankth,vuajtjedhe pikëllim . Pastaj, m ëkati nxin fytyrën, 
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ngryszem rën, errëson varrin,ligështon trupin,pakëson riskun (furnizi-
m in)dhekrijon urrejtjenëzem rat etëtjerëve.
N ëanën tjetër, vepra E M IRË SH N D RIT FYT YRËN , N D RIÇ O N  
ZEM RËN , jep fuqinë trup dhekrijon dashuri në zem rat etëtjerëve 
ndaj njeriutqëe kryen këtë vepërtëm irë.
O  njeri, ti nuk e dise kurdo të të arrijë vdekja dhe sa të ka m betur 
nga kjo jetë,ashtu siçnuk ediaskush,porprapë ti vazhdon ta shtysh 
pendim in duke ithënë vetes: “K a ende kohë, le ta shijoj edhe pak 
“ëm bëlsirën” e kësajjete dhe kurtë arrij pleqërinë, atëherë do të 
pendohem .”
V ërtet këto janë m ashtrim e të shejtanit dhe joshje të botës së 
përkohshm e. N XIT O dhekikujdes nga hutim i dhezvarritjaparase 
tëbëhet vonëdhetëpendohesh atëherë kurpendim inuk bën dobi, 
ashtu si do të thonëata që nuk janë penduar m e kohë: 

“Sikur të isha kthyer edhe një herë e të isha bërë prej atyre 
bam irësve!”(K uran, 39:58)




